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Késő bsrösmerés.
az építési bizottság tegnapi illé­

sen A’ovtics József polgármester sú­
lyos kijelentéseket tett. Hangsúlyozta, 
jjorry Debrecenben a parcellázások és 
a telekspekuláció egészségtelen irány­
zata károsan befolyásolta a város 
fejlődését, de az eddig feliartözhat- 
lan volt, mert a legelőkelőbb városi 
bizottsági tagok is részi vettek benne.

Kissé későn jön az őszinte be­
ismerés, hogy a város szabályozási 
terve mimlenkép végrehajthatatlan és 
lioay a nyomába lépett telekspeku­
láció miatt rettenetes károkat szenve­
dett a város.

Hány év előtt hangoztatta már 
a „Debreceni Újság“ ugyanezt '1 Mi­
kor még hozzá se fogtak a végre­
hajtásához. Mi már akkor hangoztat­
tuk, hogy „ez a hitvány, mérnöki 
teremti“ 20—30 millióba kerül, de még 
akkor sem oldja meg a város-szabá­
lyozás kérdését gyökeresen, ellenben 
megteremti a telekspekulációt.

Milyen fölényesen mosolygott ak­
kor a volt főmérnök és hogy ment 
utána a törvényhatósági bizottság 
könnyen megtéveszthető és félreve­
zethető többsége ? Mily könnyedén tor­
kolták le a bizalmatlankodókat és 
mily könnyen hallgattatták el a ké­
telkedőket '? Mily könnyen ugrottak 
bele a sártengerbe, ami azóta érte a 
várost ? Hogy felvirult a telekspeku­
láció és hogy vándorolt könnyűszer­
rel a százezrekre rugó közpénz az 
ügyes telekspekulánsok zsebébe '1 Hogy 
verődött össze a magánzsebén! ckelt-

sóg a közvagyon megkárosítására ? 
Hogy szolgálta szeretett (?) szülővárosa 
érdekeit az azóta — ezer szerencséje 
a városnak ! — immár állásától fel­
függesztett, de a város ellen elköve­
tett bűneiért még méltókép meg nem 
büntetett, volt főmérnök ?

Még szerencséje a város közön­
ségének, hogy a törvényhatósági bi­
zottság „integer“ többsége, melyet 
érintetlenül hagyott a magáról minden 
szemérmet levetkezett, üzérkedés! láz, 
a tizenkettedik órában cszretért és o 
hitvány, mérnöki teremti végrehajtását 
— a város közönségének teljes tönkre- 
juttatása előtt — felfüggesztette.

Nem szerénytelenség, ha rámuta­
tunk arra, hogy a közönség felriasz- 
tasában, öntudatra ébresztésében csak 
a „Debreceni Ujság“-nak volt része. 
Elég sajnálatos, hogy már százezrek 
kallódtak el a kufárkezeken, mire ez 
a fordulat megtörtént. A város káro­
sodására kicsinált, piszkos üzletek 
egész seregét kellett a nyilvánosság 
piacára hurcolni, míg 
a város első 
polgármester kénytelen 
azon „legelőkelőbb, városi bizottsági 
tagokat, akik a város kiszámíthatatlan 
kárára“ részt vettek a telekspekulá­
cióban.

Szomorú elégtétel ez nekünk, 
hiába ad igazat és elégtételt önzetlen 
működésűnkért, mert hiszen a város 
közönsége keservesen fogja pótadó­
ban megfizetni a szenvedett károsodá­
sokat, de mégis jobb későn észre­
venni, mint soha és ha már a józan 
belátás felülkerekedett, nem szabad a

félúton megállani, ha a közérdek kor­
bácsával kell kiverni a kufárokat a 
közérdek szentélyéből. . .

Le kell gázolni a telekspekulációt, 
mely még mindig felütögeti fejét — 
a Piac-utcával párhuzamos utcák nyi­
tása, a kaszárnyák kihelyezésének 
szükségessége, olcsó vétel és másféle, 
hangzatos elmeken, de csak az ürü­
gyül szolgáló leplet kell lerántani és 
pucér mezítelenül fog a nyilvánosság 
előtt állani a városra pályázó telek- 
spekuláció, melynek megbelyegzéséhez 
„teljes mértékben és elitéléssel“ hoz­
zájárult Komlóssy Dezső is az építési 
bizottságnak egyébként szürke, apró 
cscprő ügyeket tárgyaló ülésén.

Sisrtia
elégtételt adott

Úgy látszik azonban, mintha újra bó 
kés hangulat kerekedne felül.

A prizrendi affér már elintézést 
nyert véglegesen. Szerbia defterált 
a monarchiának, most már tehát meg­
szűnt a prizrendi sérelmekre épített 
minden veszély. Utólag láthatjuk, 
hogy nem is voltak ezek olyan súlyo­
sak, mint amilyeneknek kiszínezték.

Hasonlatosképen tompul a román­
bolgár egyenetlenkedésnek az éle is.

elértük azt, hogy 
tisztviselője, maga a 

megbélyegezni

A prizpsndá sÉrelmEkárt.
A balkán; bonyodalmak,
A balkáni bonyodalmak csak las-, 

san haladnak a kibontakozás felé.

Apa és fsa.
i.

— A terraszra kérem a kávét! — mondotta 
fourane ur a szobaleánynak. Aztán szeretettelje­
sen karontogta fiát s kivezette a régi, félhomályos 
dolgozószobán át.

Elolvadó gyöngédséggé! nézte az ö nagy 
fiának jól megtermett alkatát.

Ó maga szolgálta ki a kávéval s megkí­
nálta Károly fiát egy valódi jó import-szivarral, 
melyet maga választott ki számára.

— Nagyon jó szivar ... és magam sem 
tudom miért, olyan nagyon illenek a nyárutó szép 
éjszakáihoz . . .

Karoly mosolyog cs rágyújt a szivarra.
Megint megszólal az apa :
— Oly boldog vagyok, hogy egyszer már 

megint magamnál lathatlak, Károly fiam. Ugy-c, 
ma együtt töltjük az estét ?

Károly szórakozottan feleli:
Igen.

Lassan szürcsölik kávéjukat.
Tourane ur beszédébe csupa szellem, mű­

veltség, linomérzcs. De Karoly csak szórakozot­
tan hallgatja.

A nap vérvörössel! lealkonyult. Lassanként 
elhagyja lénye a felhőket is. Az égen kitűnnek 
az első csillagok.

Tourane ur kényelmesen halra veti magát 
karosszékébec •

— Látod, Károly fiam, minden múlandó 
ezen a világon, de az öröm, hogy egy ember 
nekünk köszöni létét, örökké tartó. Az élet nem 
szerezhet nekem nagyobb örömöt, mint az, ami­
kor láthatlak téged.

Károlynak hízeleg ez a beszéd, mosolyog, 
néhány szeretetreméltó szóval felel, aztán elő­
veszi az óráját.

— Már kilenc óra!
Tourane ur megrázkódik. Könnyű árnyék 

röppen át homlokán.
— Iszol-e likőrt, vagy egy pohár cognacot,

fiam ?
A felhők rózíényü csilláma kialszik s viola- 

szinti fény marad utána.
A csillagok élesebben válnak ki az égen. 

Világosság támad gz ablakokban s úgy tetszik, 
mintha történteikről, sorsukról beszélnének egy­
más között . . .

A két férfi csöndesen Ízlelgeti a likőrjét. 
Károly aztán megint az órájára néz ; Tourane ur 
észreveszi ezt s oly hangon, mely úgy hangzik, 
mintha aggódó kérés volna, igy szól :

Mit törődő! az óraval ? Ráérünk még!
Károly nem felel.
— Rágyújtasz még egy szivarra ? Sört is 

hozatok fel 1
— Köszönöm, apám, cn nem kérek belőle.
Tourane ur felsóhajt és hallgat. Károly 

szívja a második szivarját, nyugtalanul jár fel s 
alá néhány pillanatig, aztán harmadszor is az 
órájára né*

— Háromnegyed tizre 1
Aztán némi zavarral igy szól :
— Sétálnom kellene még egyet, atyám 

hogy kifújjam magam.
Apja tétovázva kérdi :
— Talán elkísérjelek ?
— Oh, nagyon unalmas volna ez neked 1 

Durel és Jeanmain várnak reám . . . Már nem is 
tudják, hol maradhatok 1

És Tvurane ur képzeleteben megjelenik egy 
füstös hilliardterem, benne lármás ifjú emberek. 
Egy pillanatig meg akarja akadályozni fiát, hogy 
megtartsa Ígéretéi, kérni akarja, hogy megtartsa 
ígéretet, kérni akarja, hogy maradjon nála . . . 
De csak rezignáltál! mondja:

— Eredj 1 Ne zavartasd magad !
Károly nem mondatja magának kétszer,

II.
Ks Tourano ur egyedül marad a hosszú, 

mélabus estén. Nehéz a szive és lclko telve van 
nyomasztó emlékekkel. Maga előtt latja egész 
életét, ezt a munkában, gondban és nélkülözések­
ben gazdag életet.

"Húsz éven at csak a iia boldogságára gon­
dolt, húsz éve meddő munkában, a holnap 
emésztő gondjával telt cl.

Lángoló atyai idealizmusában megtagadott 
I magától mindent, lemondott arról a sok pompás 
i kalandról, melyre mintegy reátermett vonzó egyé- 
I niségével.
’ Ax öröm, hogy láthatta, hog vau se-idiU 4
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-V nagyhatalmak mindenképen igye­
keznek megnyugtatni Romániát s le- 
nüteni a háborúért való túlságos bő­
vülését. . t Budapesten járt egyik 
''urnán miniszter is olyan nyilatko­
zatot tett, hogy a konlliktus kezd a 
béke felé tét előd ni.

Do hangok hallatszanak már ar­
ról is, hogy Törökország engedéke­
nyebb magatartást fog tanúsítani. 
a nagyhatalmak jegyzékének átadása 
után lesz ez nyilvánvalóvá s Török­
ország azt a látszatot akarná kelteni, 
nogy nem ellenfelei pressziójára, de 
a nagyhatalmak iránti obiigát tiszte­
letből teszi ezt meg. Egyébként a 
fényes kaput a belső zavarok kész­
tethetik legjobban arra, hogy ne 
kezdje újból a háborút. Az ifjú-törö­
kök újra mozgolódnak s a kormány­
nak ezzel az ellenségével is kezd 
ugyancsak meggyűlni a baja.

A balkáni helyzetről az alábbi 
híreket kaptuk :

Medssidio bombázza Syrát.
Athén, januar 16.

A Medzsidie török cirkálónak, a múlt 
c.ijoii nagy ködben sikerült észrevétlenül át­
jutni a Dardanellák előtt cirkáló torpedó- 
zuzóink vonalán. Ma délben a Medzsidie 
megjelent Syra előtt és bombázta a lőpor- 
r.uvuárakat és széntelcpeket, de eredmény 
nélkül. Csak a villamos müvet rongálta mee, 
u=y> hogy a város kapuját nem lehetett 
világítani. Este a Makcdonia nevű segéd- 
Cii'kalót, mely nyolc napja kormányának 
javiiasa végett az itteni kikötőben vau, a 
Medzsidie meglepte es lő ágyulövést tüzelt 
roia. A Makedonia parancsnoka, attól tartva, 
hogy a bombázás a hajóban nagy kárt te­
het, a hajót a syrai kikötőben elsülyesz- 
1 "te. A legénységet előbb partra szálli- 
loi.a és megszállottá vele a rakpartokat, 
hogy segítsenek a rend fenntartásában cs 
erősítsék az őrséget. A Medzsidie közben 
Hyrat Kis-Ázsia irányában elhagyta. A szén- 
raktárak bombázásánál két munkást megöl­
tek a golyók. A török fliotta többi hajói nem 
hagytak cl a Dardanellákat.

Szerb -montenegrói unió.
Belgrad, jan. 16.

Politikai körökben hire jár, hogy a

ii3. hogyan lett pompás tatka pillangó a jelenték- 
'•.Un gubóbol, hogyan lett erőteljes, életvidám 
t,;; o 3Z ő fiából, ez az öröm elfojtott benne 
mindé:: mis érzést. A fiú öiönmapjai voltak s a 
e"-ennek apró gondjai megannyi gyötrelem volt a 
felnőtt szamara.

De mindez elmúlt, feledésbe ment . .
1 ourane ur egyszerre athidalhatatlan ült lat 

lei na annak a túlságosan szeretett lénynek lelke 
közi. b úgy érezte, mintha egyike volna azoknak 

■J barbar aggoknak, kiket utódaik feláldoztak, ha 
i.arjuic már megmeredt és szemük gyöngült.

Es íelfohaszkodott:
— Istenem, _ Istenem! ... Mit követtem 

áldoz°aWrt?y Z8r0tet jUt uekem aűuyi
Es egyszerre csak lat egy másik forraszt 

egy kis vidéki varosban s látja a saiat atvjat. 
kivel együtt itta kávéját egy júniusi esteien.

O is turclmotleuül varia akkor, hogy sza­
badulhasson, ő is elővette óráját, mig az ore" 
ember csöndesen körte, hogy maradjon vele* 

h'zivo összeszorul keservében ős lelkiism»- 
reténok lurdalásában ős sírva mondja az éjszaka 
csendjében: J

— Atyám 1 Atyám ! Oh ha egyszer még,.. 
Aztán elhallgatott.
És egyszerre leszállt leikébe a megadás 

örzéso s azt gondolta magában, hogy nagyon 
rossz volna a halál, ha az embert Inom készi- 
leee elő reá az ehagyatottság.

Jk U. Bnenv.

londoni szerb és montenegrói delegátusok 
között ^ felmerült Montenegró és Szerbia 
jövendő viszonyának kérdése is és c tárgy­
ban megbeszéléseket is folytattak. Fclvctő- 

I dött az a terv, hogy Szerbia és Montenegró 
j unióban egyesüljenek. A szerb—montenegrói 
I unió közös külpolitikát folytatna, közös 
j hadserege, közös diplomáciája lenne. Ezen- 
j hívül a két államnak lehetőleg a gazdaság 
! politikája is egységes lenne. Egyik törté • 
í nelrni múlttal biro szerb varosban évenkint 
j. ogybeülő közös parlament intézné a két 
I egyesült balkuni állam ügyeit. Hír szerint o 
I terv teljesen reális s a békekötés niegtör- 
I tente után menten hozzálátnak az idea 
I megvalósítasz hoz.

Törökország helyzete vigasztalan.
Frankfurt, jan. 16.

A Frankfurter Zeitung levelezője jelenti 
Konstantinápolyból: A török sajtó harcias 
hangjából nem kell a hadműveletek újra fel­
vételére következtetni. Mindazonáltal, ha a 
háború újra kezdődnék, tehat győzedelmes­
kednék a török tisztek kotizsája, a kirkilis- 
eei és Itilc-burgasi vereségeknél is rémesebb 
csapások várnának Törökországra. A közel 
egyhónapos fegyverszünet alatt ugyanis úgy­
szólván semmi sem történt a hadsereg harc- 
képességének és moráljának emelésére s 
cppen igy nem javították súlyos financiális 
helyzetüket sem. Négy év óta most történt 
először, hogy az esedékes havi fizetéseket 
nem tudták kiszolgáltatni, A három millió 
iont kölcsön Ugye sem jutott egy lépéssel 
előbbre. A nagy német, " angol és francia 
bankok, amelyek hajlandóak a dcvolált török 
pénz viszonyok rekonstruálására, nem akarják 
előlegekkel tenni lehetővé a háború clnyuj- 
tását. J J

Ezek következtében az ifjú-török moz­
galom íiupről-napra észrevehetőbben erős- 
bodik. Tegnap például _az a hir terjedt el, 
hogy Enver bej, a Kyrenaika védelmére 
felszólított vitéz paca utolsó ízben követetelte 
Nazim pasa tábornoktól, hogy hagyja cl 
pozícióját. Különös szkepszissel nezik az 
ifjú-törökök az öregek tanácsának o^ybs- 
hivását.

b ssorak vilajetben mosszeáeazó szc- 
parisztikus mozgalom van keletkezőben, a 
melynek élén Bassorak képviselője, Latii 
pasa áll. A mozgalom a múlt héten indult 
meg es számos kormányhivatalnok letételé­
vel kezdette meg működését. A török kor­
mány a nagyon is sulyo 
egyelőre nem száll szembe.

' azonban nem folytathat, sőt ellenkezőié", 
#anacsaival az a célja, hogy Törökországot 
az eventuális súlyos megrázkódtatásoktól- cj 
veszteségektől megkímélje. Egy tény hatá­
rozottan leszögezhető : flotta-demonstrációról 
egyelőre szó sincs.
Megtörtént az elégtétel Prizrenáben,

Bocs, január 16.
Prizrendben megtörtént az elég­

tételadás. Tegnap déleőtfc tíz órakor 
egy szerb esapatktilönitmény jelent 
meg a prizrendi osztrák-magyar kon­
zulátus előtt, Prohászka konzul disz- 
ruhábau lépett ki az épület elé s in- 
tett az egyik kavasznak, hogy a mo­
narchia zászlóját tűzze ki. Ezután 
pedig a szerb katonaság zensszó mei- 
iett, tisztelegve elvonult a konzulátus 
előtt. Prohászka konzul nemsokára 
meglátogatta a szerb hadtestparancs­
nokot.

mozgalommal

A hatalmak egyesítése.
Bocs, január 16.

Az a kollektiv jegyzék, amelyet a 
nagyhatalmak nagykövetei a portának át­
nyújtani készülnek, már Konstantinápolyban 
van. A jegyzék átnyujfásának időpontja még 
a nagykövetek megállapítására var. Ami a 1 
jegyzék határának esélyeit illeti, arra vo- j 
natkozólag a hármas entente egyes organu- 

i jnai 3.2t a kísérletet tették, hogy a helyzet 
1 bizonytalanságáért Ausztria-Magyarországot 

okolják, aki ebben a kérdésben különös po­
litikát folytatva, ... béke-akció súlyát meg­
ingatja^ Romániát is azzal vádo jájr, hogy a 
bolgárokkal való konfliktusát azért húzta, 
hogy ebből Törökország bátorítást merítsen! 
lermészetesen Romániának nincs olyan 
tendenciája, mint a minőt inszinuálnak neki 
Ami a monarchia elleni bujkáló vádat illeti 
hat Ausztria-Magyarország a béka kórdésé- 
reP oly nyíltsággal es energiával foglalt 
alas;, hogy a tényállás elhomályosítani 
akarását azon kísérletek közé sorolható, 
amelyek csak arra szolgainak, hogy ä 
monarchia hékeszerotetét kétségesnek-3 tün­
tessék föl.

Remélhető cs kívánatos is, hogy a machi­
nációknak Konstantinápolyban ne legyen va- ' 
lemi erős hatásuk, mert nagyon fontos az 
hogy Konstantinápoly kétkedés nélkül higv- 
jen abban, hogy a beke egész Európa közös 
kívánsága. Európa nem követ turkophobu po- 
iitikát, amikor íi portán&k ongodélvcnysó'rot 
tan ácsol. Lyon nnlitikat a bár más-sző versé

Egy román miirezter Budapesten.
Budapest, jan. 16.

ü izcsku román miniszter Budapesten 
időzött. A román miniszter útja egészen ma­
gántermészetű volt, amennyiben leányát lá­
togatta meg, aki a budapesti román konzul 
felesége. A román miniszter elutazása élőt! 
fogadta az újságírókat a igy nyilatkozott a 
román-bolgár konfliktusról :

Azt hiszem, a román-belgái 
béketárgyalások eredményre vezet 
nek, mert ez érdekében is áll a; 
általános békének. Információim szer 
nnt a nagyhatalmak is erre törek­
szenek.

A bolgár koronatanács.
Szófia, jan. 16.

A Mnsztafa pasánál tartott koronata- 
nacsoa a háború folytatásának eshetőségével 
foglalkoztak. Megállapította a bolgár ^had. 
vezetőség, hogy a bolgár sereg kondíciója 
nem kedvezőtlen. Elhatározták, hogy a há­
ború kitörése esetén Drinápoly ellen általá­
nos rohamot intéznek. Ferdínánd király a 
koronatanács után visszatért Szófiába.

A román—bolgár konfliktus.
Bukarest, jan. 16.

A monarchiái és Oroszország nagykö­
vetei megjelentek a román miniszterelnök­
nél s kijelentettek, hogy Románia követelé­
sei kielégítést fognak ntérni. A miniszterel­
nök nyomban közölte ezt a biztató Ígérete; 
uralkodójával.

London, jan. 16.
Itt úgy tudják, hogy Danew a tárgya­

lásokat mindenképen huzni-halasztani ipar­
kodik Romániával.

Becs, jan. 16«, . 
Diplomácia körók remélik, hogy i 

román—bolgár viszály mihamarabb és belie­
ßen fog kiegyenlítést nyerni.

Törökország eaged ?
Konstantinápoly, jan. 16.

A nagyhatalmak jegyzékét méü 
ma sem adták át a portán.

London, jan. 16.
Azt hiszik, hogy Törökország mér­

sékelni fogja álláspontját, do a nagy­
hatalmak jegyzékére addig halogatja 
a válaszadást, arnig csak lehet.

Konstantinápoly, jan. Ili.
Az ifju-törökök újra összeeskü- 
, főttek a szultán ellen, de ezt 

fölfedezték. Razim pasa Konstanti­
nápoly helyőrségét Csataldzsától uj.
megbízható kato.ua«agg.-ij c.-oröltu ki,
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Társas élet.
Félreértett rendelet. — A költő. — 
A házasságról. — Egy vendéglő­

ben. — A szobalány.
Egy alföldi faluban száj- és körömfájás 

ütött kV az állatok között. Amikor megszűnt 
a járvány, az állatorvos elrendelte, hogy 
minden istállót meszeljenek ki.

Meg is vizsgáltak aztán, hogy mindenki 
végrehajtotta-e a rendeletét.

” Az egyik atyafinak az istállójában a 
meszelésnek semmi nyoma sem volt.

— Miért nem meszelte ki az istállóját 
atyafi ? — kérdezte tűlle az állatorvos.

— Haszen, nem a pajta volt beteg, ha­
nem a tehén. Ka a tehenet meszeltem meg, 
hiszen annak fájt a lába.

Egy szerkesztőségbe kéziratot vitt egy 
fi ital ember. Egyenesen a szerkesztőhöz ko­
pogtatott be a kézirattal. A kézirat termé­
szetesen költemény volt. A szerkesztő elol­
vasta a verset majd igy szólt a költőhöz:

— Volt ön ezzel a költeménynyel 
mar más lap szerkesztőségében is ?

— Nem voitam.
— Akkor honnan van az a kék folt a

szemen V
*

Egy házas ember beszélgetett a kávé- 
bazban egy legényember ismerősével :

— Ön sohasem gondolt komolyan a 
házasságra "?

— De igen, nagyon gyakran.
— Akkor hát miért nem nősül meg ?
— Éppen ezért — felelte a fiatal­

ember.
*

Egy 5 kisvárosi vendéglőben két ur 
vacsorázott. Az egyik hirtelen fölállt cs le­
akasztotta a, télikabátját a fogasról.

— Hová megy ? — kerdezte az asz- 
taitarsa V

— Sehova. Csak idő teszem mellein a 
kabátomat.

— Miért bizalmatlanko ük ? Ugyan ki 
lopná el itt a holmijainkat?

— Azt nem tudom — felelte a másik 
nyugodtan — én csak azért vigyázok a ka­
bátomra, mert két perccel ezelőtt valaki le­
akasztotta a maga kabátját és elvitte.

Egy uriházban az öt órai teát a szoba­
lány kalapban szolgálta föl.

A háziasszony egyik barátnője megle­
petve kérdezte :

— Miért szolgál föl a szobalányod ka­
lappal a fején ?

— Tudod kérlek — felelte a háziasz- 
szony — csak ma reggel állt helybe és még 
nem határozta el,$hogv marad-e vagy elmegy.

Saját érdekébeo ál ba 
CÍ8gás?Sao és ízlésesei) 
akar öltözői, bogy rú- 
báit csakis

kész férfi-, fiú- és gyermekruha nagy­
áruházában szerezze be.

Debraczeii, Piac-u. 19. sz.
(az Alföldi tak. szemben)

A legolcsóbb szabott árait minden dara­
bon feltüntetve, tehát teljes bizalommal 
31 lehet vásárolni.
Külön angol nri szabóság! Külön angol szövet raktári
Telefon 10-64. Telefon 10-64.

Városi köztemető.
(Bizottsági ülés.

Már évek óta húzódik a debreceni köz­
temető kérdésének megoldása, pedig a fele­
kezeti féltékenység igazán nem lehet akadálya, 
hiszen — külön csoportokra fogják osztani 
a halottakat is, felekezetek szerint.

Az egyetlen aggodalom, amit a tiszti 
főorvos táplál, hogy az uj köztemető körül 
már népes városrészek keletkeztek, teljesen 
túlhaladott álláspont, mert a temető nem 
árt a közegészségügynek, sót ha parkírozzák, 
a legkellemesebb üdülő helye lesz a környék 
a közönségnek.

Természetesen a felekezetek érzékeny­
ségére is tekintettel kell lenni és kényessé 
ez teszi a kérdést, mert még a temetőben 
sincs egyenlőség, ott is válogatják a helye­
ket, mintha nem a legszebb volna a türel­
mes elkeseredés, mint az életben, hiszen a 
porráválás tartania csak pillanat a mi száza­
dokra mért és számított időszámításunkban.

Tulajdonképpen érdemleges munkát 
nem is végzett a köztemető rendezésére vá­
lasztott bizottság, melynek első feladata a fe­
lekezeti érzékenység megnyugtatása volt, 
melynek megoldására albizottságot küldött ki.

Az ülésen Kovács József polgármester 
elnöklete alatt jelen voltak : Rostás István 
rendőrfőkapitány, Borsos József h. főmérnök, 
dr. Tóth Emil tanácsnok a város, Die-ő fi 
József, Somogyi Pál, Márton Imre K. Tóth 
Kálmán, dr. Balogh Ferenc és Szele György 
az ev. ref. egyház, Riekl Antal és Molnár Kál­
mán a róni. kath. egvház, Materny Lajos, 
Sztankay F. Béla és Bárdos Géza az ág. ev. 
egyház, Stern József, Klein Ignác és Bern­
jeid Sámuel a zsidó szentegylet részéről és 
dr. Tatay Zoltán tb. aljegyző.

Az elnöklő polgármester a megjelentek 
üdvözlése után jelentette a bizottság eddigi 
működésének eredményeit. A város az uj 
köztemető céljaira S3 holdas területet sze­
melt ki, melynek nagvrészét megszerezte 
már és csupán még 3—4 hold megszerzése 
van bátra, amit kisajátítás utján fognak 
megszerezni.

Ezután felolvasták a tiszti főorvos szak- 
véleménvét, aki nem helyesli a köztemető­
nek lakóházakkal (egészen uj városrész az) 
való körülvételét és javasolja, a Nyilas-telep 
mögött levő területet a tervezett köztemető 
céljaira. Ez messzebb van ugyan, de ma 
már 4—5 kilométer nem nagy távolság.

Dicsőd József ref. lelkész úgy értesült, 
hogy a zsidó hitközség nem akarja köz­
temetőbe hozni a halottjait. Stern József, 
mint a szent-egylet elnöke kijelenti, hogy 
ők. altiig lehet, fenn akarják tartani a kü­
lön temetőjüket, azonban annak bezárása 
után készséggel mennek a köztemetőbe. 
Dicsőfí József tudomásul veszi a felvilágo­
sítást, de hangsúlyozza, hogy a kérdés 
kegyeletsértés nélkül oldassák meg. Amig a 
ref? temetőkbe temetkezni lehet, addig meg 
kell engedni az odavaló temetkezést.

Többek hozzászólása után egyhangúlag 
elfogadták, hogy a központi temető a ki­
szemelt helyen legyen. Ugyanott fog fel­
épülni a halottégető is. Végül szükebb körű 
bizottságot küldtek ki, mely megvitatja a 
köztemetőben a felekezetek áthelyezkedését 
és az egyéb részleteket. A szükebb körű 
bizottság tagjai lettek : a város részéről a 
polgármester, a főkapitány, a tiszti főorvos, 
a h. főmérnök cs dr. Tóth Emil tanácsnok ; 
a ref. egyház részéről: Szele György és 
Somogyi Pál ; a róni. kath. egyház részéről: 
Molnár Kálmán és Riekl Antal; a gör. kath. 
egyház részéről: Álmos Zoltán es Papp 
Gyula ; az ág. cv. egyház részéről: Materny 
Lajos és Bárdos Géza; a zsidó szent-egylet 
részéről pedig : Stern Jószcf és Klein Ignác.

DEERE CZENT Ü-7SAÖ

Városháza,
Kijelölik a Hortobágyon haszno­

sítandó területeket. A varost leiratba 
értesítette a földmivelésügyi kormány, hogy 
Tolnay miniszteri tanácsos a jövő hónap 
folyamán hat mérnökkel jön a Hortobágyra,

I hogy a hasznosításra alkalmas területeket 
kijelöljek. A leirat felhívja n tanácsot, hogy 
a területek kijelöléséhez szükséges 30C 
kisebb cs 100 nagyobb oszlop beszerzéséről 
idejekorán gondoskodjék. A tanács Med» 
gyaszay Miklós tanácsnokot utasította az 
oszlopok (esetleg határkövek) beszerzésére.

Kölcsön a közkórházinak. A városi 
közgyűlés elhatározta, hogy az örökös d li- 1 
cittel küzdő közkórháznak 95,000 korona 
kölcsönt ad. A tanács úgy hatáiozott, hogy 
a kölcsönt 6 százalékos kamatra a Mész .'Út­
alapból adja, egyúttal felír a belügyi kor­
mányhoz, hogy a napi ápolási dijat 2 ko­
rona 30 fillérre emelje fel, mert az idén i- 
újabb deficit fog előállani.

Villamos világítás a kaszárnyák
ban. A clebrec mi kaszárnyákba a katona 
kincstár hajlandó bevezetni a villamos vilá­
gítást, ha a város a berendezés költségeit 
viseli. A kincstár a villamos világításért ki­
lowatt óránkint 10 fillért hajlandó fizetni 
Az ajánlatot a tanács kiadta véleményezel 
végett a világítási bizottságnak.

A városi museum gyarapodása. ,h
városi múzeum éremgyüjteményénck ajándé­
koztak a következők : Asbóth Oszkár (Pocsaj 
XVI. századbeli pénzeket, Balogh Lajos IV 
István rézpénzt, Berzöífy Vince Kossuth L 
amerikai 1 dolláros s eg.v 10 dolláros papit- 
pénzt, Doctor Ármin (Nyíregyháza) sayn- 
Wittgenstein! tallért, Grünfeid Hermin Cons 
tantinus junior, Haffner István dán és fran­
cia, Kónya László lengyel, id. Kovács S 
magyar, Kiss István tanitóképezdész (Sarkad 
magyar pénzeket, Löíkovits Arthur 2 drb 
debreceni vonatkozású ezüst emlékérmet 
Maibaum Miksa 1 pénzt, Nagy Márton (,Vnn- 
csod) 1 régi buesnérmot, Nagy József polg 
isk. tanár 61 drb. debreceni emlékérmet le 
tétként, Pataki Sándor Fr. * gost szász tal­
lérját, Rauchberger Irén magyar, ifj. Szabi 
Gyula (Ottoraány) 2 drb. római, Varga La­
josáé Major Ágnes lengyel és francia pénzt 
Városi tanács 16 drb. bronz cs ezüst emlék­
érmet s 2 régi pénzt, özv. Vass Jenőnd 
(Újfalu) thuriumi és neapolisi antik görög 
rézpénzüket, egyiptomi tetradrammat es dram- 
mat, dynachiumi ezüst pénzt, Tib. Claud 
Vespasian, Nerva, Trajan, Ant. Pius. Corn- 
modus s más római császárok pénzeit, 11 
drb. friesachi dénárt s több középkori ke 
sőbbi magyar, osztrák, lengyel, olasz, triér. 
pénzt, 7 drb. réz es ólomemlékérmet, V:d i 
János képezdósz 1 régi pénzt.

Cseberből vederbe,
Elintézték

a színházi válságot
A tanács határozata,

A városi tanács tegnap délelőtt tartott 
ülésén foglalkozott a színház régen buzdule 
válságának ügyével s úgy határozott, bog) 
hozzájárul a hitelezők kibontakozási ajánla­
tához némi megszorításokkal. A tárgyalás 
ingadozó menete arra vallott, hogy inkább 
bíznak a jó szerencsében, mint ebben a 
megoldásban.

Szeretnénk lefesteni azt a képet, amit 
a tanács mutatott, amikor ez a kérdés sző 
nyegre került. Úgy vettük észre, mintha ez 
csaknem valamennyieket kínosan, kellemet­
lenül érintené. A tanácsnok urak szinte nyi­
latkozni sem mertek. Bátortalan szavakat 
hallottunk, de egyetlen érdemleges hozzá­
szólást sem. Mintha t Ián féltek voUu ki»-T' Vk. W»



DEBKECZEX! njSÄQ

megszü­

li ! í :,I * >Fi I

l'Jia januat
mondani azt, amit akartak. Sok szünet, ke­
séi cs üres beszed!... A tanácsnok urak ré­
vedezve s tanácstalanul meredtek magúk elé. 
Mintha valami hatalmas, parancsoló, szel­
lem lebegett volna előttük. És igy született 
meg ez a döntés, uimiyrül mindent inkább 

leltet hinni, mint azt, hogy feltétlenül 
célravezető.

Miért ? Mert ennek örülhet a Hitelbank­
ul a budapesti Berko vies női divatcégig 
mindenki, tehát a hitelezők népes nagy tá­
bora, csupán a debreceni közönség nem. 
Pedig ez tartja íönu a színházat es igy an - 

t tűk az igényei jöhetnek elsősorban és — 
voltakópen egyedül — tekintetbe cs a többi­
ekhez semmi közünk. Ez a Zilahy baja és 
nem másé ! Még a városi tanácsé sem.

A helyzet csak nem ugyanaz, ami ed­
dig volt. A Zilahy adósságai fogják nyomni 
továbbra is a színházat. A hitelezőknek 
előnyösebb az, ha ezután már nyíltan lép­
hetnek föl s Zilahy szorongatása helyett 
ráiehetik kezüket az egész színházra. Hi­
szen helyet kapnak az igazgatóságban is, 
amely most már ekép alakult:

Gazdasági igazgató : ifj. Scbwarcz 
Vdmos (a megbízott).

Művészeti igazgató : Békés Gyula.
Névleges igazgató : Zilahy Gynla.
A hitelezők tehát bejutottak mar a nyc- 

ben ülnek cs tnlajdonképen ők is dirigálnak. 
Az érdekük pediglen az, hogy minél több 
maradjon nekik, ami pedig a művészeti rési, 
tehát a közönség, rovásara megyen.

Mi is értékelni tudjuk a Békés Gyula 
képességeit és ki kell jelentenünk, hogy 
nem is iránta vagyunk bizalmatlanok, ha­
nem csupán a lehetleti helyzetek iránt, 
amelyekbe került. Ha erős ambíciója meg 
ezeknek az állapotoknak is valamennyire, 
föléje tud kerekedni, akkor Békés Gyula 
számíthat a közönség elismerésére s ez a 
közönség egyedül csakis tőle várhat valamit.

A közönség teljes megnyugtatásáról és 
kielégítéséről azonban alig lehet szó ennél 
a sötétségbe néző megoldásnál Nem egyéb 
ez, mint kártyavár, amely önmagától 
össze fog dőlni. Másfél év nem sok, de 
még ezt sem bírhatja ki.

A kérdés tárgyalásáról az alábbiakban 
számolunk be;

Zilahy és Békés szerződése.
Dr. Magoss György tiszti főügyész elő­

adja, hogy a városi tanács január 9-én tar­
tott ülésen azt a megbízást kapta, hogy a 
színház válságáról tiszta képet teremtsen. 
\z 6 missziója két kérdést ölelt fel ■: 1) a 
Zilahy és Békés Gyula közötti szerződés 
megvizsgálása, a művezetés biztosítása szem­
pontjából ; 2) annak megállapítása, hogy a 
moratóriumot megadták-e a hitelezők s hosy 
ezután az anyagiakat illetőleg forog-e fönn 
meg veszély ? az ügyben a rendelkezésére 
álló idő alatt igyekezett világosságot deri- 
. ni. Bemutatja elsősorban is a Zilahy Gyula 
is Békés Gyula között létrejött szerződést 
‘mely 12 pontban szabályozza Békés Gyu­
lának Zilahxhoz és a hitelezőkhöz való vi­
szonyát. E szerint Békés Gyula Zilah.yval 
közösen latja el a színház művészeti igaz­

gatását (a helyettes igazgatói dm 
nik.) Gondoskodnak a jövedelem kezeléséről, 
amiből fi dezik az összes művészeti és ad­
minisztratív kiadásokat s a fölösleggel a hi­
telezőknek, illetve azok megbízottjának, ifj. 
Schwartz Vilmosnak kötések elszámolni. Jo 
gositva van azonban Békés Gyula a 
Zilahy beleegyezése nélkül, tehát egye­
dül is utalványozni olyan kiadáso­
kat, amelyeket a színház művészeti 
nívójának emelésére szükségeseknek 
tart. (Erre nézve a tanács fölhatalma­
zásai sem keil kérnie, ez már most meg­
adottnak tekintendő.) Ez a feltétel a Békés 
Gyula hatáskörének kardinális pontja, a 
város ez által akarj i megóvni a közönség 
érdekeit a hitelezőkkel s akinek törekvése 
ezekével csak egy vágányon haladhat : Zi­
lahy Gyulával szemben is. Nyilvánvaló eb­
ből, hogy a Békés Gyula hatásköre sokkal 
tágabb, szélesebb, éppen csak hálásnak nem 
mondható, Békés Gyula, mint művezető igaz­
gató fix fizetést kap, amelyet a hitelezők a 
többi fizetésekkel egyenrangúaknak ismer­
nek el. A szintársulat jelenlegi tagjainak 
szerződései továbbra is érvényben maradnak 
s aj tagok csak is a Békés és Zilahy Gyula 
együttes megegyezésével szerződi,ethetők. 
(Hat itt miért nem biztosítottak Békés Gyu­
lának a kizárólagos akceptálás! jogot is ? 
Ezt is követelheti talán a művészeti veze­
tés, tehát a közönség érdeke ? Zilahy nem 
elégszer levizsgázott már a kritikai érzéké­
ről ?) Békés Gyula fentartja magának azt a 
szabadsagot, hogy a gazdálkodását tovább 
folytathassa, amennyiben ez a színháznál 
való működését nein akadályozza. A Békés 
és Zilahy között létrejött szerződés hatálya 
1913. január 1-tól 1914. szeptember 1-ig 
tart s fölborítani csak a városi tanács tud­
tával és hozzájárulásával lehet. Ez a szer­
ződés — végül — Zilahynak a varossal kö­
tött szerződésit semmiképen sem altcrál- 
hatja.

Dr. Magoss György kifejti, hogy ezt 
a szerződést úgy a városra, mint a közön­
ségre kielégítőnek találja.

Kovács József: Mi 
késnek a varossal szemben ?

Dr. Magoss György: Békésnek csak a 
művészeti nívóra kell ügyelni. A várossal 
voltaképen nincs obligója.

adott részükre s ez igényéhez most iy 
ragaszkodik. Ezt azonban" ő nem tartja 
veszedelmesnek, inert az első takarék köve­
telése arany lag úgy sem nagy, (tízezer ko­
rona) a letiltás érvényesítéséi; pedig a város 
a Zilahyval fenálló szerződős értelmében 
mogakadalyozhatja.

Rostás István : Teljes megnyugvással 
még mindig nem viseltethetik c megoldási 
mód iránt. Ezek után is kívánatosnak tar­
taná. ha a hitelezők legalább 20.000 K-at 
deponálnának a városnál.

Dr. Magoss György ezt nem tartja 
szükségesnek. A hitelezők úgy is csak majd 
csak öszszel osztozkodhatnak a fölöslegen, 
addig az megmarad.

Szabó Kálmán szerint a színigazgató­
nak most már 20.000 koronára kiegészített 
kauciója és a napi bevételek a nem vár- 
esetben is elégségesek lehetnek az előadót 
sok folytatására.

Dr. Magoss György kijelenti, hogy 
nem u nehézségeket, de a lehetőségeket 

1 kereste arra nézve, hogy Zilahyt meg­
tarthassák. Nem ajánlja a szerződés lei­
bontását, mert ha Zilahyt elkergetnék, 
szerinte az egesz ország Debrecent ítélné 
oh Ha tudták eddig is azt, hogy Zilahy 
adósságok között küzködik és el is tűrték, 
akkor most sem adhatnak túl rajta az 
adósságai 
tették ezt

Minthogy hozzászólási már senki sem 
akart a kérdéshez, a polgármester kihir­
dette, hogyha tanács elfogadja a hitelezők 
ajánlatára épített kibontakozási módot.

Es mit szól hozzá a tiszti főügyész ur, 
ha az ország kulturérzóke talál felháborodni 
ezen s épen ezért iteli el Debrecent, mert 
színhazára ráeresztették a hitelezőket?

miatt, mint ahogy ezelőtt sem

Színház.

a kötelessége Bc-

Msgegyezióa a hitelezőkkel.
Dr. Magoss György ezután beszámol arról, 

hogy a hitelezők megbizottaival szintén foly­
tatott tárgyalásokat s ezek során meggyőző­
dött arról, hogy csaknem valamennyien haj­
landók a moratóriumra. Ha van is egy pár 
tétel még fi.grőben, ezek elintézésére is 
garanciák vannak. Úgy látja, hogy nincs 
veszedelem abban, ha a hitelezők ajánlatát 
elfogadják. A helyzet szerinte mindenesetre 
kövesbe ve.-zed dines, mint amilyen hat hó­
nappal vagy akar egy evvel ezelőtt lehetett.

K. Tóth Mihály : A helyzetet sikerük 
a főügyész urnák tisztázni, ha nagy mun­
kával is.

Dr. Magoss : Nem nagy munka volt 
ez, de sok bosszúság !

Dr. K. Tótit Mihály: Javasolja a szín­
ház-bizottság múltkor előterjesztett s azóta 
módosított javaslatának elfogadását és a be­
folyt bérleti összeg kiutalványozását.

Dr. Magoss György: Ez nem megy 
olyan könnyen. Előbb nyilatkozatot kell 
vennünk a hitelezőktől, hogy ezt a megál­
lapodást csakugyan állani is fogják. Külön­
ben bejelenti, hogy az első takarékpénztár 
átiratban közölte, hogy Zilahy a bérlet- 
összeg letiltására még 1910-ben engedélyt

Éva. Ha a színháznál egy kis szám­
vetést csinálnak, tálán rájönnek, hogy az 
Éva jogdija és toallcttjei többe kerültek, 
mint amennyit ez az operett, behozott. De 
ba kevesebbet áldoznak Éva ruháira és 
többet a színpadra s a zenekarai., akkor 
anyagi sikert is hozhatott volna ez a Lehár 
operett. Mit ér a darab, ha nincs előadás s 
mit ér a toalett, ha nincs közönség. Pedig 
már tegnap is üres páholyok és támlásszék­
sorok jelezték, milyen sokan elférné­
nek a színházban, ha érdemes lenne pót- 
tilléres drága jegyekre áldozni.

A művészeti igazgató. A városi ta­
nács tegnapi határozatával Békés Gyula áll 
a színház elére, hogy művészeti igazgatója 
legyen a debreceni színtársulatnak. Ha a 
városi tanács egyenes megbízására, korlát- 
lan rendelkezési joggal, Zilahy s a hitelezők 
figyelembe vétele nélkül foglalja el pozíció­
ját, sokat remélhettünk volna tőle. így 
azonban nagyon nehéz szerepre vállalkozott. 
Igaz ugyan, hogy Békés Gyula Krecsánymai 
megtanulta miképen kell egy színházat jól 
cs Ziíahynal, hogyan lehet rosszul igazgatni, 
mégis mindez, sőt az ő szakismerete, nagy 
ambíciója, páratlan szinpadszerctetc is kevés 
lesz arra, hogy a debreceni színtársulatot rc- 
organizálja és Thália rögökbe tört kordáját, 
megreperaija. A háborúhoz, de egy békés 
— színpadhoz is — pénz kell. Hiába kapott 
alkalmat, hogy művészi ambícióit kielégítse, 
ha pénzt nem kapott hozzá. A bérletekből

■ BB

Ön
nem is tudja

Gerő Ernőigy elképzelni, hogy mily olcsón 
vásárolhat most nálam, sok pénzt 
megtakarít magának akkor ha férfi Debr<ieeo ,eo?Sobb és 
ruha üzletemet felkeresi, legyen egy férfi, fúl 63 flyermeMa

pint BEőZöi sza® árasától nagyáruháza, Piac-utca 41 sz.
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befolyó nagy summából talán a fele se ma- 
, ui -üinházi célokra s már küszöbön a ke- 
..crv; vándoruttal járó nyári állomás is. 
V. -v'or igenis remélhettünk volna, ha Békés 

, jy.,13 első perctől kezdve egész summában 
kapja a bérleti összeget és úgy ezt, mint a 
rapi bevételeket egyenesen s kizárólag a 
..„ini).s(lra, a szín társulatra s a közönség igc- 
h, ;ine.< kielégítésére fordíthatja. De a mai 
állapotok mellett nagyon kevés a rcmé- 
rv üuk — talán nem is remélhetünk semmit. 
A ZiL.hy regime alatt még mindég nekünk 
adtak igazat a következmények, nem kell 
próféta-ihlet hozzá s a közeljövő újra iga­
zolni fogja véleményünket. Békés Gyula kü­
lönben holnap, szombaton kezdi meg nehéz 
szerepét a debreceni színháznál.

Kiutalták a gázsit. Zilahy tegnap 
kérvénnyel fordult a tanácshoz, hogy a be­
folyt bérleti összegből 4389 korona 26 fillért 
u állványozzanak ki a félhavi személyzeti 
kiadások fedezésére. Ez nyomban meg is 
történt s azt természetesen csak helyeselni 
lehet, hogy a színészek megkapták gázsiju­
kat. De azt szeretnénk tudni, hogy hát a 
január 1-től 15-ig beszedett napibcvótelek 
hol vannak ? Hiszen ebből kellene kitelni a 
színészek fizetésének ? Miért kellett most 
meg a bérleti összeghez nyúlni'? Ha most 
nem fedezi a bevétel legalább a tagok fize­
tését és a bérletet költik rá, mi lesz akkor 
par hónap múlva, lm már nem lesz sem 
bérlet, sem valamire való bevétel. Szép kis 
állapotok lesznek még itt a, debreceni szín­
háznál. A városi tanács azt hiszi, hogy 
megoldotta a válságot. Szépen oldotta meg* 
Még csak most kezdődik !

Mikor a színésznőből apáca lesz. A 
fővárosi lapok szinházrovatában húzódott j 
meg az a kis hireeske, hogy liettoghi Mar- j 
git, a miskolci színtársulat tagjából apáca ! 
lesz. Ez az értesülés nem is mondható a ’ 
világért sem minden alap nélkülinek. Mint I 
ugyanis Miskolcról jelentik, tény az, hogy a j 
színház igazgatósága újra a játékrendbe ■ 
vette Fiers es Caillavet szellemes vígjáté- 
kat: A primerose kisasszonyt. Ebben Retteghi 
Margit csakugyan zárdába vonul és apáca 
lesz .. .

Most, midőn négy hónap után, mely 
idő alatt az intézet vezetésétől távol ál­
lottam, az igazgatóság mit sem segített 
az áldatlan állapotokon, sőt a közgyűlés 
által megválasztott szakértő és előkelő 
egyénekből álló felszámoló bizottságot, 
mely u nehézségeket rég elhárította volna, 
he sem jegyeztette : ezennel itt a nyil­
vánosság előtt kijelentem, hogy a bank 
tönkrejutúsát a nehéz viszonyok mellett 
egyenesen az igazgatóság “ idézte elő, 
melynek tagjai akkor, amikor a krízist 
sinylő állapotok közepette meg áldozatok 
árán is az intézet kisegítésére kellett volna 
sietnie, nehány kivételével, egyenkint — 
sorra ugráltak ki, elannyira, hogy végül 
a szövetkezet a tagokon kívül jóformán 
az igazgatóból cs szolgából állott.

Néhány dupla váltónak a forgalomba 
kerülése vis-major esetét képezte s abból 
eredt, hogy a főhitelcző s válságbajutott 
Nagy magyaralföldi Bank a szövetkezet 
prolongation, illetve lejáratainak rendezé­
sét hónapokon keresztül el nem fogadta, 
amikor pedig ezt lehetővé tette s minek 
következtében a kettős váltók megszűntek 
volna, a kamatokra szükségelt 800, mondd 
nyolcszáz koronát sem volt hajlandó az 
igazgatóság rendelkezésre bocsátani. Egy 
másik, hasonló esetben 100, mondd egyszáz 
koronát sem teremtett elő.

A bank megmenteden a betevők úgy, 
mint a hitelezők s magának az igazgató­
ságnak is érdekében, kötelességszerüen, 
egészségem feláldozása mellett minden 
emberfeletti erővel munkálkodtam s az 
csakis az igazgatóság csekély áldozat-

rárbank válsága.
Nyilatkozik

ei vgft vezérigazgató,
Pénzügyi körökben állandó beszédtárgya 

a .Debreceni Agrarbank, mint szövetkezet4 
válsága. A szövetkezet ügyei igen zavarosok 
és rendezetlenek, miért is a kibontakozás 
felette nehéz is.

Kétségtelen, hogy az Agrárbank krizi- 
a volt vezérigazgató, Kovács Lászlóval 

hozzak összefüggésbe. Működését súlyos kri­
tikával illetik s Kovács László elérkezett­
nek látta már az időt, hogy a maga részéről 
erre válaszoljon. A megtámadott volt vezér- 
igazgató az alábbi nyil ukozatot küldte be 
hozzánk:

A Debreceni Agrarbank szövetkezet­
tel kapcsolatban — nyilván egyes rossz­
akarók sugalmazusa folytán — a valóság­
tól távolállóan, egyéniségem mcghurcolá- 
-avai, különféle címeken különféle hírek 
kerültök személyemet illetőleg forgalomba, 
melyeket idáig csakis a bank kibontako­
zásának lehetővé tétele végett tűrtem és 
szenvedtem cl uúmau.

készségen — mihez eleve készpénz som 
kellett volna — múlott, akkor, mikor egy 
igazgatóság intézetet ennyire engedi jutni, 
tisztán állhat mindenki előtt a helyzet 
képe.

Engem — kinek működése felett 
teljes három éven keresztül alapszabályo­
kon is nyugovólag egy egész igazgatóság 
és felügyelő-bizottság őrködött s melyre a 
krízis beállta előtt, tehát két éven át 
hozsannákat szórtak — akarnak most 
bűnbaknak állítani.

A vizsgálat, melynek elébe — ré­
szemről — nyílt szemekkel nézek s melyre 
immár négy hónapja várakozom — fog 
mindent tisztázni.

Kovács László,
a Debreceni Abríirbank Szövetkezet 

volt ügyvezető igazgatója.
Ezzel kapcsolatosan még azt köszön­

hetjük az Agrarbank ügyéről, hogy mint 
értesülünk, még mindig nincs kizárva az,

J kogy a csőd elkerülhető. A csódkérvényt 
ugyan beadták, de a tárgyalások folynak a 
kérvényezővel s nem lehetetlen, hogy 
létre is jön a megegyezés.

Újdonságok.
‘ Haro a püspöki székhelyért. A

magyar görögkeleti püspökség székhelyének 
kérdése még mindig eldöntetlen. Hajdudorog, 
Nyíregyháza viaskodnak érte. Csaba Adorján 
szatmári főispán ma látogatást tett Zichy 
János gróf kultuszminiszternél, arra kérve 
őt, hogy a püspöki szekuely ügyében Nagy­
károly városa javára döntsön.

* A tanítói árvaház felügyelő-bi­
zottsága. A közoktatásügyi miniszter a 
debreceni tanítói árvaház felügyelő-bizottsá­
gát a következőképen alakította meg: el­
nök : Domahidy Elemér főispán, tagok : K. 
Tóth Kálmán ref. lelkész, Gróii Ferenc pré­
post-plébános, kanonok, Márk Endre udvari 
tanácsos, az ügyvédi kamara elnöke, Les- 
tyán Adorján udvari tanácsos, a közjegyzői 
kamara elnöke, Kovács József polgármester, 
Roncs!k Lajos árvaszéki elnök, Dávid Mihály 
igazgató-tanító, továbbá:Domahidy Elemente 
szül. Percnyi Heléna bárónő, Csánky Viktorné, 
Rásó Istvánná, Csanak Józsofnó, Sesztina 
Jenöné, özv. Varga Fcreucnó, üzv. Popper 
Alujuiuié,

* A második vig-est tegnap zajlott
'e a Bika dísztermében rendkívül nagy er 
deklődós mellett. Kiss Béla zenekara nyi­
totta meg a műsort pompás játékával s 

I azután gyors egymásutánban a színtársulat 
tagjai adtak elő magán, vagy kettős jele*

! neteket, sót öten egy kis vígjátékot is. Köz­
ben Torma Béla oboa-szólójával, íSchott 
Ferenc pcd’g siiofon-játékával űrt cl nagy 
sikert, Sokat kacagott a közönség a Lévai 
Farkas Pál magánjelenetén is. A legna­
gyobb siker osztályreszese azonban Varjas 
Antal volt, aki már tavaly meghódította a 
közönséget pajkos számaival. Most Buda­
pestről jött le egyenesen a vig-cstre s vi­
haros taps zúgott fel minden nótája, vagy 
tréfája után. A közönség kitünően mulatott 
a második vig-estén, jobban, mint az el­
sőn s nem csuda, ha már vágyik a harma­
dikra, ahol bizonyára a legjobban fog 

! mulatni.
A választókerületek szaporo­

dása. Egy újság híradása szerint a kormány 
I már elkészítette javaslatát a választókerülo- 
j tok uj beosztásával. A törvénytervezet negy­

venkét kerülettel szaporítja a választókerüle­
tek számát.

* Hány rendörbiztos teljesít szol­
gálatot ? A rendőrségnél a biztosok a, 
nyomozó közegek s ezek végzik talán a Ieg-

í fáradtságosak!) munkát. Folytonosan talpon 
kell lenniök s néha egy jelentéktelen kis 
lopás miatt is bejárhatjuk az egész várost. 
Nem csoda tehát, ha c nagy strapában ha­
marosan kidőlnek. Alig pár hónappal ezelőtt 
ment közülök Dobos József nyugdíjba g 
azóta egy másik is ezen az utón van már. 
Maradtak tehát összesen négyen s igy rátok 
hárul a temérdek dolog. Nem panaszkodnak 
ők, de meglátszik az arcukon, hogy nincsc- 

j nek megelégedve a helyzetükkel. Legfentebb 
csak azon töprenkedhetnek, hogy meddig 
bírják még négyen? Legalább pótolhatnák 
az eltávozottakat, ha már segíteni rajtuk 
másképpen nem akarnak. Vagy, ahogy a 
főkapitány minden bajt belátó és szükség 
szerint orvosolni is kívánó javaslatát elin- 

! tézték: ha másként nem tudnak. Kétségte­
len, hogy az elkeseredés nagy a rendőrsé­
gen. A tisztikarban ép úgy, mint a legény­
ség körében.

* A Petőfi dalkör legutóbbi ülésen
elhatározta, hogy szokásos tea-estélyét feb­
ruár 2-án a Royal dísztermében tartja meg, 
miről külön meghívókat bocsát ki. Egyúttal 
felkéri az igen tisztelt hölgyeket, kik "a ren­
dezésben részt óhajtanak venni, jelentsék lm 
ezt Darvas Béla alclnokné), l'étertia-utca 
12, szám.

* A debreceni női felső kereske­
delmi iskola és a felső kereskedelmi iskola 
önképzőkörei együttes ülést tartanak 1913. 
január hó 18-án, szombaton d. u. 3 órakor 
az iskola tornatermében. Sorrend : 1. Elnöki 
megnyitó beszed. Tartja Kisehka Vince ön­
képzóköri elnök. 2. Szavalás. Előadja Szeness 
György középső o. t. 8. Felolvasás. Tartja 
Szabó Elek felső o. t. Felolvasás közben 
szavalnak: Dapsy Géza f. o. t. és Komijáthv 
Gusztáv alsó B. o. t. 4. Dal Ady Endrétől. 
Ságiti Erzsébet k. o. t. zongora-kísérete mel­
lett énekli Szegő Erzsébet felső o. t. 5. Sza­
valás. Előadja Czelsz Erzsébet középső o. t. 
ti. Cox us Box. Bohózat. Előadják: Márkus 
Károly, Laczkó József k. o. t. és Csáky 
Mariska alsó o. t. 7. Az ördög mátkája. Is­
merteti Devich Anna felső a. t. A mii egyik 
jelenetét előadják : Katica: Szegő Erzsébet f. 
o. t., Anna: Tróján Ida f. o. t., Judit: Szénást 
Etelka í. o. t.. Marton; Szcucss György k. o. t., 
Miklós: Gomba László f. o. t., Estun : Klein 
Sándor k. o. t., Sára: Guró Irén f. o. t. Az 
érdaklűilóktv szíveset) látják.
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* Áthelyezés. A hivatalos közli, hogy 
a közoktatásügyi miniszter Debrcczy Domo­
kos uzdiszentpéteri ós Sift Károly hajdu- 
dorogi elemi iskolai tanítókat kölcsönösen 
áthelyezte.

* Öngyilkosság kloroformmal. Ju­
hász Józsefue született Kovács Juliánná, 
Meszena-utca 10. szám alatti lakos szerdán 
az esti órákban klorolormmal megmérgezte 
magát. A mentők a közkórházba szállították 
s jelenleg ott is ápolják az életuntat, az 
öngyilkossága oka hir szerint benső családi 
viszály.

* Az izr. hitközségi tagok figyel­
mébe, Ertesittetnek a t. tagok, hogy a Deák 
Ferenc-uteai izr. templomban az istentisztelet 
— további rendelkezésig — a következő idő­
ben fog kezdődni: pénteken este 4 órakor, 
szombaton délelőtt 9 órakor, délután fél 4 
órakor. Köznapon reggel háromnegyed 7 
órakor, este egynegyed 5 órakor.

* Gyűlés a munkanélküliség ügyé­
ben. A debreceni szociáldemokrata párt 
szombaton délelőtt tiz órakor nyilvános gyű­
lést tart a Munkás-Otthonban a munkanél­
küliség ügyében. A nehéz pénzügyi viszo­
nyok igen sok vállalatot megrendítettek s 
igy a munkások keresetforrásai megkevesed- 
tek. Debrecenben is igen nagyszámmal ma­
radtak munkanélkül a munkások s ezeknek 
érdekében tartják meg a szombati népgyü- 
lést, bngy a mnnkásnyomorra fölhívják a 
város, a társadalom figyelmét.

* A Magyary-zenekar gyásza. A
most Budapesten vendégszerepló Magyary 
Imre zenekarai gyász érte. Magyary József, 
az öreg klarinétos és tarogatós, Magyary 
Gyula lusbógős édesapja 72 ‘ éves korában 
meghalt. Igazi miivesz volt, de az utóbbi 
időben sokat betegeskedett s a budapesti 
vendégszereplésre nem is kisérte fel a zene­
kart. Az öreg klarinétos-művész temetése 
ma, pénteken délután 3 órakor lesz Homok- 
kert-utcáról. Részt vesz azon Magyary Imre 
is a gyászolókkal, a kik tegnap este érkez­
tek Debrecenbe. A Magyary-zenekar külön­
ben február elsején jön haza. Tegnapelőtt a 
Stefánia grófnő, volt trónörökösnó főúri há­
zánál muzsikáltak, a hol is a családias ösz- 
szejövetelen részt vett Tisza István gróf 
bazelnök is.

* Hamisított narancsok. Az élelmi- 
szerhamisitók már nem mestermüvészek. 
Londonból most azt jelentik, hogy ott na- 
rancshamisitásnak jöttek a nyomara. Ugyanis 
az olasz narancskereskedók igyekeznek mi­
előbb piacra dobni a termékeiket. Ezért 
mestetségesen érlelik a zöld gyümölcsöt. 
Egy találékony olasz koponya eredeti tervet 
eszelt ki arra, hogy a zöld ‘narancs érettnek 
lássák. Kongózöknck tette ki az éretlen 
narancsokat, amelyek igy csakhamar sárga 
szint nyertek s a laikus szemében teljesen 
érettnek látszottak. Még ötletesebb a vér- 
bélii narancs hamisításának módja. Egy ka- 
nüllel vörös anilin-fcsteket eresztenek a 
narancsba. Az ártatlan veres festék felszí­
vódik a narancs egész testébe s alig akad 
valaki, aki rájön a hamisításra, amelylyel 
annak feltalálója, az olasz narancstermelő 
hir szerint nagy vagyont szerzett.

* Tegnapi halottak. As állami anya­
könyvi hivatalhoz a tegnapi nap föl várnán 
* következő halálozásokat jelentették be: 
Kovács Sándorné ref. 36 éves, Magyar! Jó- 
*sef ref. 74 eves. Bakó András ref. 88 éves, 
Tóth Mihály ref. 64 eves, Köre day Gyuláné 
ref. 25 eves, Varga Róza r. kath. ‘ 2 éves, 
Gratl Lili izr. 1 hónapos.

* Téli Jsoztyük, teveszőr mellények 
és harisnyák, vadi-zsapkák éslábsz rvédők, 
valódi Jág?r-fé!e alsó ruhák Frank Testvé­
reknél, az uj megyeháza mellett. Telefon 749.

* He.lmágyi fiók üzletében, Piae-u. 
32. (volt Szedlák-h z), nigy occasió eladás
m'-gkczd.'dötf

* A hölgyek legszívesebben ke­
resik fel Rózsa Lajos által vezetett legna­
gyobb női felöltő cs kalap-áruházat az Al- 
földy-palotában. I-ször, mert a választék ott 
a legnagyobb. 11-szor, mert a kabátok sza­
bása kifogástalan jó és divatos. III-szor, mert 
az árai elismert legolcsóbbak. Most már tul- 
halmozotí raktár miatt nagy occasio raglá- 
nok, plüseh kabátok, bakfisch kabátokban.

* A pokol, Dante hires munkája Babits 
fordításában megjelent, kapható Antalfynál.

* Szenzáció I Hölgyek figyelmébe.
j Budapesti legelső rendii szőrme-áru cég több, 

mint 20,000 korona értékű szőrme különle­
gességeket küldött le, úgymint: Persianer, 
Sielskin, astrachán, hosszú paletlókat, alaska 
róka, Sielskin, Hermelin garnitúrákat, a 
melyek az Alföldi-palotában levő Rózsa 
Lajos féle divat-áruház kirakatában láthatók 
és c darabok uj évig fél árban kaphatók. 
Jó lesz ezen alkalmi vételt kihasználni. Soha 
nem létezett olcsó árak. Ugyanott raglanok, 
városi bundák, díszített női kalapok mai 
naptól fél árban.

* Nézze meg a Donogán és Somossy 
eltűnést keltő kirakatait.

* Revue Párisién általánosan kévéit 
vatlap, mag jelent Antalfy Józsefnél.

félre a szabályozási tervvel.
Elitéit telekspekuláció.

Az építési bizottság ülésén.
Debrecen város építési bizottsága teg­

nap ülést tartott, amelyről az alábbi tndó- 
sitas keretében számolunk be :

Az ülésen a polgármester elnöklete 
alatt jelen voltak : Borsos József főmérnök, 
dr. Tóth Emil tanácsnok, Debreceni Jenő. 
ifjú Török Gabor, Komlóssy Dezső, dr. Körösi 
Kalman, Zádor Lajos, dr. Jászi Viktor es 
Taflcr Ignác.

Az első tárgy Rankay Béla, Szent Anna- 
utca 55. szám alatti lakos kérelme volt, aki 
nagyobb szabású átalakításokra kért enge­
délyt. a h. főmérnök javasolja, hogy a ké­
relem teljesítését ne javasolják, mert ha az 
üzlethelyiségek létesülnek es a toldaléképü­
leteket felépitik, akkor az értékesebbé tett 
epület meg hossza ideig fog fcnnállani, pe­
dig, a szabályozási vonalba esik. Különben 
is az uj épület emelésével sötétekké tétet­
nének a meglevő épületek. A bizottság az 
építési szabályzat 70. §-a. alapján a kére­
lem megtagadását javasolja.

\ ilmúnyi János, Hajú-utca 24. sz. a. 
lakos az eddig magtárul használt helyiségét 
lakássá akarja átalakítani. Az engedély meg­
adását, miután az épület alápincézve nincs, 
a bizottság nem javasolja.

Fehér Mátyás és neje Uj-kcrt, Lehcl- 
ntca 32. sz. alatti lakosok a Kar-utca 11. 
sz. a. huzastelküket, melyen keresztül utcát 
tervez a szabályozási terv, 15,000 koronáért 
megvételre ajánlották. A tervezett uj utca 
a Kar- es Hortobágy-utcákat kötné össze. 
A bizottság, miután a nyitandó utcára szük­
ség egyaltalábnn nincs, javasolja a tanács­
nak, hogy az építkezési engedély megadását 
helyezze kilátásba.

Rutter Erailné Pallay Ilona és Pallay 
Béla a Szotvori-telep és a Kálmán-utca közt 
levő telküket akarják parcellázni. A bizott­
ság a parcellázás engedélyezését javasolja, 
ha a parcellázok a Kálinán-utca meghosz- 
szabbitását a kellő szélességben keresztül- 
viszik és a közterülethez csatolandó reszt 
ingyen adják át a városnak.

Városi parcellázások.
E tárgynál Komlóssy Dezső rámuta­

tott a parcellázások egészségtelen irányza­
tára, melyből nagy kár háramiott a városra 
is. Sürgette a külterületi építkezések szabá­
lyozását.

Az elnöklő polgármester hangsúlyozta, 
hogy a parcellázások és a telekspekuláció 
egészségi len irányzata milyen károsan bo-
folváen1 ts a vára; t'eiliidését, tL eddig

feltartózhatatlan volt, mert a legelöke- 
lőbb városi bizottsági tagok ia részt 
vettek benne.

Komlóssy Dezső teljes mértékben
és elitéléssel járult hozzá az elnök szavai­
hoz. A mohó parcellázások súlyos követ­
kezményei már jelentkeznek is. Sürgeti a 
parcellázási és a külterületi építkezésekről 
szóló szabályzat megalkotását.

Zádor Lajos rámutat a könnyelmű par­
cellázások következményeire. A gombamódra 
termett telepekről megszöknek az építkezé­
sekbe beugratott tulajdonosok, mert még a 
kamatot sem tudják fizetni. A házak a pénz­
intézetek nyakán maradnak. A felépített há­
zak lakatlanok, sok helyt a volt lakók az 
ajtó és ablakfákat is feltüzelték ; rajtuk nem 
lehet semmit se venni. Több ilyen eset for­
dult elő pl. a Mező Ármin-íéle telepen is.

Szekeres Gyula Rákóczi-utca 56. sz. a. 
telkén melléképületet akar emelni, de az 
építkezés megszükiti telket, melynek vége 
4.70 méter széles lenne csak. Az építkezés 
megengedését javasolták.

Fehér Ignác Erzsébet-ut 38. sz. alatti 
telken a régi utcavonalba akar építkezni. A 
h. főmérnök, aki előtt a kormány egyik elő­
kelő fötisztviselője a legszerencsétlenebb 
ideának mondta a tervezett körutat, java­
solja az építkezési engedélynek a régi út­
vonalba való megadását.

Félre kell tenni !
Jászi Viktor dr. erélyesen sürgeti az 

egész szabályozási terv végleges iélreté- 
telét. Meg kell állapítani, mi a szükséges és 
mi a megvalósítható belőle, mert ábránd- 
szerü dolgok végrehajtásába a város pénz­
ügyi helyzete miatt nem lehet belefogni. A 
mostani helyzet valóságos tojastánc : eayszer 
ragaszkodunk a felfüggesztett szabályozási 
tervhez, máskor engedünk belőle. Ez képte­
len állapot, melyen gyökeresen javítani 
kell. Végleg fűire kell tenni a szabályozás 
tervet.

Zádor Lajos is tűrhetetlennek tartja a 
mostani állapotot, mely valóságos képtelen­
ség. A szabályozási terv végrehajtásához 
temérdek pénz kellene és éppen ezért meg. 
valosithatatlan. A képtelenségek egész soro­
zata állott elő: ott van a Varga-utca, melyet 
éppen ez a terv csúfított meg.

Jászi Viktor szerint revízió alá veendő 
a szabályozási terv. Meg kell állanitani, mi 
a megvalósítható és mi a mellőzhető, az 
összes szempontok figyelembevételével keli 
megállapítani, mi a sürgős és pénzü^vileo 
kivihető.

Ezután a bizottság egyhangúlag java­
solta, hogy Fehér Ignácnak engedtessék 
meg az Erzsébet-ut régi vonalába az 
építkezés.

Ugyancsak megadták a kért építkezési 
encedeJyt a Bethlen-utca 62. sz. a. telekre, 
melyen keresztül a szabályozási terv utcát 
tervezett. Ennek az utcának az eszméjét 
ezzel végkép elejtették.

Az ülés ezzel véget ért.

APOLLO
mozgó színház

Piac és Miklós-u. sarok.
Igazgató : Deési Alfréd.

Közkívánatra! Miss Saharával!
Álarcz alatt,

Szinmü 3 felvonásban.

■•ez-toy győztes.
sport dráma 2 felvonásban.

Két órás remek műsor keretében több bohózat 
vígjáték stb.

Kedvezményes Jegyek dohány tözsdíkbeiT kaphatók. 
Holnap szombaton a] műsor! Szenzációs!
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Táviratok.
Munkapárti stikli.

Budapest, jan. 16. Az ellenzék érdekes 
munkapárti st.iklire jött; rá. Kiskunfélegyhá­
zán aláírattak többekkel egy levelet, amely­
ben az volt. hogy felkérik a kerület képvi­
selőjét, Holló Lajo.'t a kormány választójogi 
javaslatának támogatásúra. A levél tartalma 
csak később derült ki, az aláíróknak erről 
halvány sejtelmük sem volt s amikor meg- 
mdták, természetesen nagy volt a fölhá- 
borodás.

Öngyilkosság gázmérgezéssel.
Becs, jan. 16. Feltűnést keltő öngyil­

kosság történt Bécsben. Zellermajcr Géza,
az angol—osztrák bank jogtanácsosa gázzal 
megmérgezte magát. Hir szerint nagyarányú 
•őzsdeveszteségek kergették a halálba.

A Tisza afférjai.
Budapest, jan. 16. A kir. ügyészség 

megindította az eljárást Tisza István gróf, 
Károlyi Mihály, Széchényi Aladár ellen pár- 
bajvéiség miatt. Politikai körökben azonban 
ucv tudják, hogv Tisza még sem kerül a 
törvényszék ele. Nevezetesen ilyen esetek­
ben a királytól kérni szokták a pertörlést.

Megmérgezett család.
Hódmezővásárhely, jan. 16. A város­

hoz tartozó pusztán özv. Róza Paine hat 
gyermekevei együtt mérgezési tünetek között 
megbetegedett. Az egész családot beszállit- 
tották a közkórházba. Kiderült, hogy a ser- 
tásólba patkánymérget tettek, amelyet a ser- 
issek megettok. Most aztán, hogy a disznó- 
kit leölték s a raegmérgezett állatok húsá­
tól lett rosszul a család.

DfíBtvECZENI ÚJSÁG

adósuktól maradt vissza nekik több ilyen 
darab s attól a családtól vette az igazgató 
ur, azaz hogy hárman vannak s hármójuknak 
— mert nagyon szeretnek a moziba járni — 
félévre állandó szabadjegyet adott.

, — Hát igy is olcsó volt.
I — Lehet, az igazgató ur is azt mondja,
; én nem értek hozzá.

Evvel vége is szakadt a beszélgetésnek 
j de ez a felvilágosítás éppen elég volt az 

öreg Bátornak, aki most már csak cppen 
tessék-lássék ment be a bizományossal, hogy 
néhány képet megnézzen, de bizony hama­
rosan otthagyták a mozit s mikor kiértek 
az utcára, egészen fellelkesülten kiáltott fe 
az öreg:

— Lám csak, milyen jó volt ide jön- 
; níink, ki hitte volna, hogy ilyen nagy ered- 
i ménynyel jár.

_______ __ _____(Folyt, köv.)

Tőzsde.
Értéktőzsde. Osztrák hitel 616.50. Ma- 

i gyár hitel 802.50. Koronajáradék 84.90. Ha- 
I zai bank —.—. Agrár —.—. Jelzálog
I 427.—. Magyar bank 547.50. Leszámítoló 

516.—. Keresk. bank 37.20 Parcelázó bank 
—.—• Rima 713. . . Közúti 678.—,r Városi 
vili. 363.50. Allamvasut 703.—. Általános 
kőszén 1025.—. Salgó 740. Antlantica 344.—.

Irányzat: Csekély üzlet mellett szilárd, 
mert a tőzsde, a beállott komplikációk elle­

nére, bízik a békében.
Gabonatőzsde. Áprilisi búza 11.84. 

Októberi búza 11.98. Áprilisi rozs 10.29. 
Októberi rozs 9.70. Áprilisi zab 10.86. Okt 
zab 9.18. Májusi tengeri 7.69 Júniusi ten 
geri 7.89. „

Irányzat: Szilárd.

iölMvatn&li
a ital ia- és tegapi

részvénytársaság“

:: összes hitelezői::
bogy követelésüket e társasággal 
szemben ezen hirdetmény 3-szori 
közzétételétől számítva legalább 6 
hó alatt e társaságnál jelentsék be, 
mert ellenkező esetben követelésük 
többé nem érvényesíthető. 35

Csarnok.
Az árva.
— Regény. —

(Folytatás.)
Az előcsarnokban, ahol a jegyet meg- 

voltották, várakozniok kellett. A füg^önyös 
bejárathoz közel foglaltak helyet. De alig 
ültek le, az öreg Bátor meglökte a mellette 
levő bizományost.

— Nézze csak.
— Mit?

- Hát azt a csipkefüggönyt.
— Csakugyan. Első pillanatra meglátja 

es megismeri az ön gyártmányát.
Csendesen. Egy szót se erről. Hal­

latlan, hogy ilyen helyre csipkefüggönyt te­
gyenek, pláne ezer lírás velencei csipkéből. 
Most mar jó utón vagyunk. A véletlen, lássa, 
Dorettiek nyomára vezet.

Kis idő múlva közelükbe jött a mozgó 
színház egyik alkalmazottja.

— Soká várunk még ? — kérdezte az 
öreg Bator.

~ Nem, legfeljebb tíz percig. Éppen az 
utolsó kép megy.
3dásra~ KeveSen leszüllk a következő ciű-

Bizony ma kevesen.
Máskor látogatott ez a kis mozi ?

- i öbbnyirc igen.
Ilyen helfrí íaló.3" 3 S"íp függöny’ nc,n is 

e - Nem is lesz az itt állandóan, eddig 
rl'l v°‘. /k- Az igaznató ur tegnap vette és 
II,mi! .’ -‘,‘C fiyiirüdjön, ide tettük
tick, fclvitetf.akaSaba’ 3h0! 'n0St úppon ícstc' 

—- Nagyon szép, drága lehetett, 
adott értih°ey vesszük- MÚS csak Pénzt se

holmit~venn’i ? °’ ^ Ugy is ie,lct dyen drága

van iu a közelben “! ,zalllt" " ’|v iik volt midig, valami

fázzék!
3?

ege* veri fává nSveksslk.
Kis forg&lomórlást vá ? »| 1 es sth 

szakszerű Ízléses

NYOMDÁSZÁT
Igénybevételével

Pénzintézetek, Xereskeöelui ipar- 
vállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámliéi
tónyrorotmiája, psjrirüzWii; 
Irodaberefldezésiszatózietiuí

Telefon

Legfinomabb szalon porosz kőszén le­
ólmozott 50 kg-os zsákokban házhoz 

szállítva rendelhető

Vadász Andor
irodájában

Debreczen, Piac-utca 79 sz,
Telefon szám 10—40.

Szállítások waggonszámra is azonnal 
eszközöltetnek ugy belföldi mint porosz 

szenekben.

■■

üzlet átvétel.
Tisztelettel értesítem a n. é. kö­

zönséget, hogy néhai

Fekete József
cipész üzletét átvettem, melyet a 
régi cég jó hírnevéhez híven ve­
zetni fogom. Mérték utáni megren­
deléseket a legdivatosabb és legjobb 
kivitelben gyorsan és pontosan el­
végzem. a közönség szíves pártfo­
gását kéri:
OKOS* VEREMCZ

cipészmester, 1 a
Jókal-ntca 2 szám. ------------ :

C

* i IRSflftgpugrftl# 2
Péterfla-ntca 37. sz. alatt 5-ik üzletünk!

. . útidon ezt a nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy 
megbízásainknak cégünk jó hírnevének megfelelően mindég pontosan és kifogástalanul 
teszünk eleget. Hófehér, csontkemény és tükérfényes gallér és kézelő kifogástalan 
tisztítás, ruha cs kelmcfestés. 19

Afgytolltssaetitás! Szőnyegporolás !
Bözsiosí Vegyíiszfíiá é\ 
(MestőRésziéiyíársasái,

olStssztifás!

Hrabéeiv E. D.
KT .S.IaI,  JL  - f ■ mm ■ ■ ■Főüzlet és gyári
Széohenyi-ufcen 42. s*. 
platt. Telefon 323. sz.

Fióküzletek;
Csapó-n. 30, telefon 668 
Hatvan-u.il. telefon 678. 
Miklóe-n. 1, telefon 1148.

Felvevő-telepi
Piac-utca 22. ss. alatt 
Glltíok Ede dlvatáruhá- 
zábfr.n. Telefon 602 az.

■

r
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APRÓ HIRDETÉSEK
Lev tibeti tedak o ró dá»okr» ingyen adenlt felriláfOiitASt, csak a válaszra szükséges bélyeget 
kell írelléletet TedakozódAsotrnil a hirdetés srimát a kiadótávatallal Kiadig közölni kelt

Apró hirdetések <UU előre 
fizetendő. Vidékről apró 
hirdetések dija levélje­
gyekben Is beküldhető,

Kereslet
Fiatalember

s?f rako.-ás cAljib 1 part­
nert keres. Levelet
..Bolrgo" jeligére kiadóba 
i;er. 344

Csinos
fiatalember ismeretség 
hiányában megértő ba­
rátot -keres, kivel a téli 
saisont átsportolná. Jelige 
„Korcsolya" _____ 243

Szolid
csinos özv. asszony sze- 
rotno mogősmerkedni in­
telligens komoly férfival. 
Levelet kér e lap kiadó- 
hivatalába ad rózsa" 
jeligére.  249

Plagaas
jeligére Jevé) van a ki­
adóhivatalban. b

Nőin kaland
jeligére levél ran a ki­
adóhivatalban b

Két
kis barns levele van.

Házvezetőnőnek
elmenne 23 éves, szorgal­
mas. intelligens nő. Óim 
a kiadóban. .105

Király
kávti mégis s legjobbak 
kívánatra verő előtt pör­
kölve, Debroeen, Dfcgon- 
ield-tér 11. 1

Vendéglősök 
és hentesek ügyeimébe 
ajánlja Lindenfeld J. Jenő 
füeeornagykereskedő va­
lódi szegedi édes nemes 
ée rózsa paprika különle­
gességeit, valamint saját 
örléeii fii szer nagy raktá­
rit. Nagyobb vételnél ár- 
rndedménvt nyújtok. 3

Festékei
hordók igán olcsón kap­
hatók. Értekezhetni s ki- 
adóhivatalban. b

Figyelem !
Ha apró hirdetést akar 
feladni, ezentúl a Kos- 
suth-utca 3. szám alá vi­
gye, mert mér ott van a 
Debreceni Újság kiadó­
hivatala. Az tij helyiség 
a jelzett szám alatt az 
első emeleten van.

Kocsisok
állandó alkalmazásra azon 
na! felvétetnek. Tel'ki- 
titca 100. szám. 237

Bor
seprőt veszek, törköt ki­
főzésre elvállalok Kaik 
gyárral szembon. 201

Takarítónőt
keresek reggel 7—9. Da­
rabos-utca 61. 215

Egy
fodrász segéd két nap 5 
kor. és koszt felvétetik. 
Nyugoti-u. 14. sz. 246

Corepetitor 
szerény igényekkel ke­
restetik németül tudó. — 
Cím Piac-utca 79. II. eme­
leten. 247

Ügyvédi
irodába Írnok kerestetik. 
Piac-u. 30. _____ 248

A Zászló.
Dráma egy felvonásban. 
Irta : Than Gyula, Kap­
ható lapunk kiadóhivata- 
ában. Ara 40 fillér.

Eiaűiás.

tóütóCSMffil

amelyek a kaszinó régi helyiségé 
ben voltak, most

Értekezhetni Enía®»® fel­
ügyelővel. 48

19324-1912.

Házi
ebéd koszt olcsó és íz­
letes bentétkezésro kap­
ható. Cím a kiadóhiva­
talban. __ ___

Űtiethelyloég 
szennai Suadó. Atilla-tér 
2. szám. __102

Négy
lóra való istáió kiadó. — 
Jókai-utca 22. szám. 240

Fűszerára
berendezés, kirakat és 
ajtórollók eladók. Rocs- 
kaitér 1 sz. 8

Zsirnakvaló

szalonna
háj, elsőrendű nagy­
ban és kicsinyben, — 
sertés husnemüek leg­
olcsóbb napi ár mel­

lett kapható

Végit Gyula
hentes és zsiranékáru 

üzletében. 1732
JCunyaöi-ufcza 12.

lláHWk'aWI

ifj. Weisz József
tűzifa nagykereskedő

JWo*W SM-W d«*

Szállít fiatal száraz nagy­
görcs és korhadt mentes 

cserhasáb

tűzifái
kizárólag Debreczcn állo­

másra 179 korona.

Árverési hirdetmény.
Debrecen szab. kir. város Ta­

nácsa közhírré teszi, hogy az alább 
megnevezett házak, illetve bolthe­
lyiségek bérbeadására az 1913. évi 
január hó 24. napján, azaz Pén­
teken d. e. 9 órakor a városháza 
nagy tanácstermében nyilvános szó­
beli árverés fog tartatni.

A bérbeadandó helyiségek a 
következők :

1. A Bethlen-utca 39. számú 
házban levő összes helyiségek az 
1913. évi május hó 1-től, 1916. évi 
április hó 30-ig terjedi 3 évre, kiki­
áltási ár 1200 kor.

2. az Erzsébet-ut 36. számú 
házban levő összes helyiségek az 
1913. évi augusztus hó 1-től 1916. 
évi julius hó 31-ig terjedő időre, 
kikiáltási úr 1008 korona.

3. A Simonfíy-utca 2. számú 
városi bérházban levő 10-ik számú, 
jelenleg Bikfalvi András bérletében 
álló bolthelyiség, 1913. évi május 
hó 1-től 1916. évi április hó 30-ig 
terjedő időre, kikiáltási ár 1177 ko­
rona.

az árverési feltételek az érdek­
lődök által a város számvevőségé­
nél a hivatalos órák alatt (8—1-ig) 
megtekinthetők.

az árverelők tartoznak az ár­
verés napján a kikiáltási ár 10%-át 
készpénzben az árvereltető bizott­
ságnál letenni.

Kelt Debrecen sz. kir. város 
Tanácsának 1913 január hó 13-ik 
napján tartott üléséből. 1630

A városi Tanács.

Ez utón hozom tudomására a 
t. közönségnek, Rollig Ede vendég­
lője vezetését átvettem (Nap-u. 22. 
sz.) s azt 18-án Szombaton iinne- 
nélyesen

megnyitom.
Jóízű ételekről, kitűnő italokról 

gondoskodva lesz. Abonánsok elfo­
gadtatnak. Tisztelettel
34 UHmaim Károly.

Kőműves, ács és kő­
faragó mesteri tanfolyam

Csapó-o.23.sz.
Előkészítési idő 6 hét, 

naponként 3 órai elő­
adással.

Ligeti János
31 építész.

Szőlősgazdák
KS JiölSpill liyjfsilllKBS!
Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki 
szölooltványi akar rendelmi. Aki
gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetői, kérjen 
oktató diszárjegyzéket az alábbi cimtő

Maros-Vásárhely, 3

Dr, Gecse Dániai-utca 39. szám.
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14564—1912. tkvsz.

Árverési hirdetmény kivonat,
A debreceni kir. t.-szék mint tkvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Jancsó Lajosné végre- 
hajlatónak, Novák lilék és neje Liptai Juliánná 
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyé­
ben az árverést elrendelte a debreceni kir. 
törvényszék területén levő a debreczcni 10309 
sztjkvben A f 11215 4-a hrsz. alatt felvett 
a végrehajtást szenvedők nevén álló Nagy 
József-telepi házas ingatlanra 670 kor. ezen­
nel megállapított kikiáltási árban és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlan az 1913. évi Januál 
hó 21-lk napjának délelőtti 9 órakor c kir, 
törvényszéki árverési termében megtartandó 
nyilvános árverésen 336 korona 60 filléren 
alól eladatni nemfog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 20%-áí készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy a bánatpénznek a bíró­
ságnál clőleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított kiki­
áltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet 
Ígérni senki sem akar, köteles nyomban a 
bánatpénzt az általa Ígért ár 20%-áig kiegé­
szíteni, különben ígérete figyelmen kivtil marad 
és a nyomban folytatandó árverésen részt 
nem vehet.

Debrecen, 1912. december 4. napján.
Fülöp Károly,
s. k. kir. tszéki jegyző,

A kiadmány Inteléül
Stnay

I 47 tk.-vezető.
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